



Отзыв на автореферат

диссертации Семеновой Ольги Николаевны *Приверженность к лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями: определяющие факторы и способы улучшения при различных видах оказания медицинской помощи*, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «14.01.05 – Кардиология»

Актуальность исследования. Не смотря на технический прогресс и появление новых подходов терапии, смертность от сердечно-сосудистых заболеваний в России остается высокой. При этом наряду с различными факторами, способствующими такой ситуации, такими как позднее обращение, несвоевременность начатой терапии и оказания медицинской помощи в рекомендуемые периоды «дверь – игла» в специализированных стационарах, важной причиной является и несоблюдение врачебных рекомендаций, в тех случаях, когда они уже были даны. Эксперты подчеркивают, что степень выполнения их остается невысокой и составляет от 30 до 50%, причем зависит от различных факторов, таких как тяжесть состояния, тип личности врача и пациента, структура их взаимоотношений и многие другие. Различные характеристики пациентов и их врачей неоднократно изучались в аспекте их влияния на приверженность к терапии [Данилов Д.С., 2014], но система «врач – пациент» – многомерная структура, компоненты которой, как на сознательном, так и на неосознанном уровне [Наумова Е.А., Шварц Ю.Г., 2007] могут влиять на приверженность к соблюдению врачебных рекомендаций, в связи с чем вытекает необходимость комплексного анализа максимального количества факторов одновременно.

С этих позиций **цель данного исследования** - провести анализ комплекса клинических, лабораторных, психологических, социально-демографических факторов в системе «врач – пациент», влияющих на приверженность к длительному лечению пациентов, страдающих сердечно-сосудистыми заболеваниями при различных видах оказания медицинской помощи представляется вполне актуальной.

Задачи исследования последовательно раскрывают цель. В первой посредством фокусированного интервью пациентов сердечно-сосудистого профиля, входящих в группы исследования, выявляются факторы влияющие на степень выполнения врачебных рекомендаций. Затем проводится проспективное исследование «фокус- групп» для оценки влияния выявленных характеристик на реальную приверженность пациентов к лечению, причем с акцентом на конечные точки – кризы, острый коронарный синдром, пароксизмальные нарушения ритма, декомпенсацию хронической сердечной недостаточности. Затем — последовательно — наряду с опросом пациентов различных структур здравоохранения – как государственных так и частных на предмет приверженности к лечению, в том числе и с привлечением социальных сетей, проводится когортное проспективное исследование влияния клинических, психологических и социально-демографических показателей на степень выполнения врачебных рекомендаций и развитие сердечно-сосудистых событий. Поэтому не вызывает сомнений **научная новизна исследования** - впервые с использованием фокусированного интервью, клинических, социально-демографических и личностных характеристик пациентов сердечно-сосудистого профиля в государственных поликлиниках и частных клиниках показано различие в исходных характеристиках пациентов и их мотивации к лечению. Выявлено, что ни одна из изучаемых характеристик не является определяющей для поведения пациентов, а максимальное влияние оказывает перенесенный инфаркт миокарда. Определенный вклад при

